



“莱西大板栗”“莱西香菇”“龙泉鸡蛋”“古岘蘑菇”

青岛再添四个全国名特优新农产品

本报5月25日讯 近日,农业农村部农产品质量安全中心公布了2025年第一批全国名特优新农产品名录,“莱西大板栗”“莱西香菇”“龙泉鸡蛋”“古岘蘑菇”等四个产品获全国名特优新农产品认定。

2025年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《提振消费行动专项方案》提出,持续实施农业品牌精品培育计划,实施农产品“三品一标”行动,促进绿色、有机、名特优新和地理标志农产品消费。名特优新农产品正式列入新农产品“三品一标”,成为安全优质农产品的又一块国字号“金招牌”。

近年来,青岛市创新抓实资源调查摸家底、公益检测惠民助农、宣传推介育品牌、证后监管强信誉等措施举措,大力开展名特优新农产品,推动优质特色农业高质量发展。全市累计认定全国名特优新农产品73个,涵盖主要生产经营主体247家,认证面积超100万亩,农产品“三品一标”品牌不断焕发新的生机和活力,“青岛农品”区域公用品牌价值达到613.8亿元,连续六年进入



标准化生产的莱西香菇。市农业农村局供图

全国“十强”。重要农产品稳产保供能力位居全国36个大中城市第一位,连续三年获得全国“菜篮子”市长负责制考核优秀城市。

莱西大板栗种植历史已逾百年,主

产区位于大沽河畔,种植面积超2500亩。以绿色生态种植为核心,依托“龙头企业+合作社+农户”的协同模式,集成推广有机肥替代、生物防治及智能滴灌技术,实现土壤改良与病虫害精准防

控,板栗优质果率提升至90%以上。通过发展深加工产业,如板栗酒、板栗仁等,增加产品附加值,成为乡村振兴的“生态金果”。

莱西香菇依托“菌种研发—智慧生产—有机种植—市场销售”的全产业链体系,生产全程数字化可追溯,标准化水平居行业前列,实现从源头到终端的科学、精准、统一,确保每一朵香菇品质如一,赋予产品无可复制的竞争力。

龙泉鸡蛋主产区位于即墨龙泉、龙山街道,30余亩现代化养殖基地内,11万羽蛋鸡以科技赋能开启“致富密码”。基地引入先进全自动化生产设备,实现蛋鸡的喂养、饮水、防疫、消毒、粪便处理、鸡蛋收集、包装全流程智能化控制。

古岘蘑菇依托暖温带黄金气候与智能种植技术,创新“蓝光诱导+立体栽培”模式,每平方米种植密度达120菌棒,实现年产5000余吨。技术创新+标准化生产+品牌升级,平度古岘镇以“一朵菇”激活产业链,成为乡村共富的鲜活样板。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 吴燕)

20余款自主选育品种亮相青岛科技活动周 市农科院展示农业科技“硬核力量”

本报5月25日讯 24日,以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的青岛市科技活动周启动。青岛市农业科学院(以下简称“青岛市农科院”)作为全市唯一一所综合性农业科研机构,携20余个自主选育的新品种亮相主会场,全面展示农业科技自立自强的“青岛力量”。

作为青岛市唯一一所综合性农业科研机构,青岛市农科院始终以解决产业链关键问题为核心使命,选育的新品种、集成的新技术等众多成果表现突出:“青砧”系无融合生殖苹果砧木耐寒、耐旱、耐盐碱、耐瘠薄,为盐碱地综合改造利用提供新方案。“青研蓝麦1号”小麦达到国家优质强筋小麦标准,可以作为功能食品为健康中国行动提供更多助力。“鲁黄豌88”豌豆与进口的加拿大品种对比增产幅度30%,蛋白质含量高出5%,市场潜力巨大。豌豆+N节本增效双季高效栽培技术,与传统播



活动现场热闹非凡。市农业农村局供图

种方式相比,每亩劳动成本减少40元左右、增收800元以上。

青岛市农科院自成立以来,担负着青岛市农业重大基础与应用基础、

应用研究和现代农业高新技术研究的重要任务,为全市农业和农村经济发展提供成果保证和技术支撑。据悉,青岛市农科院近年推广的“青砧”系列苹果砧木、优质白菜萝卜新品种等已在全国20余个省市落地,累计创造经济效益超10亿元。

以本次活动为契机,青岛市农科院将进一步聚焦国家粮食安全与乡村振兴战略,强化核心技术攻关,加强与高等院校、科研院所开展全国、全省协作,搭建合作平台,布局一批前瞻性研究项目。加速成果转化,深化与龙头企业合作,加强对科技成果的孵化和产出,建设“从实验室到餐桌”的全产业链示范平台。推动科普惠民,通过科普进校园、进社区、公众开放日、田间技术培训等方式,让科技知识走进千家万户。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 阮桂丽)

红樱桃铺就双向奔赴的“鲜行之路”

樱桃采摘季蓝谷快线客流环比增一倍 乘地铁吃樱桃成新时尚

本报5月25日讯 花果飘香,清晨的北宅街道,农户的篮子里装满水灵灵的樱桃,不少市民游客大老远赶来就为了这些鲜果。果农忙着招呼客人,“尝尝!刚从树上摘的,看看这带露水的新鲜劲!”自蓝谷快线开通后,樱桃产区与主城区紧密串联。今年北宅樱桃季期间,樱桃产地周边地铁站客流增长明显,北九水站、北宅站日均客流环比增加一倍,乘着地铁吃樱桃成为市民的新时尚。

家住市南区的王先生展示着刚买的“战利品”:“我连着三四年坐地铁来抢‘鲜’,这刚摘的樱桃就是不一样!”蓝谷快线是连接青岛主城区与即墨区的重要交通纽带。它的开通,大大拉近了城乡的“距离”,让沿线居民的生活发生了翻天覆地的变化。

“以前摘果要抢时间,山路颠簸两小时到别处去卖,樱桃挤破了皮只能低价处理。现在基本不用担心滞销问题,坐地铁来去都很方便,可选项非常多!”村民张女



乘客带着新鲜樱桃乘地铁而归。地铁供图

士笑着说。随着地铁的开通,越来越多的游客到乡村体验农家生活,品尝新鲜的农产品。村民的蔬果等特色农产品,也通过地铁快速走进各大农产品市场。

早在2023年,青岛地铁便联合北宅街道在樱桃季期间推出的特色举措——樱桃采摘地图,地图标注30余处

优质樱桃采摘园,并收录20多家特色农家乐、民宿和10处网红村咖打卡点,成为外地游客探访北宅的“宝藏攻略”。

“很多外地游客都是从地铁站看到地图,做完樱桃顺路就来喝咖啡了,还有专门就想体验山里喝咖啡的氛围的。”村咖山里cafe的主人阿金说道,“这里不像景点,倒像是‘乌托邦’,交通方便了,也吸引越来越多的人来村咖感受生活。”村咖不仅是咖啡香,更是一群志同道合的年轻人深入山野的“理想境”,也是年轻人返乡创业的“孵化器”。这些山野间的时尚空间,将咖啡与露营、手作、农场体验融合,让“松弛感”成为北宅的新标签。蓝谷快线也超越交通工具的属性,成为串联自然禀赋与年轻创意的“金线”。

青岛地铁的精细化服务,更为乡村振兴注入了更多温情。除采摘地图外,为方便赶集、樱桃采摘的乘客,相关车站周边还设置“便民三件套”——宽胶带、

剪刀、防漏袋,为市民游客提供打包服务;多语种志愿服务队驻守重点车站,为外国游客提供英、日、韩等语言服务;在啤酒节期间设置醒酒区,推出含纸巾、清凉油、驱蚊贴、雨衣等的“夏日伴手礼”及“蓝谷快线山海导游卡”等特色服务。

今年樱桃花季,地铁还联合北宅街道、属地社区推出凭地铁乘车记录兑换咖啡馆、特色餐饮等商铺的优惠福利。“蓝谷快线就像一条流动的风景线,串联起了城市与乡村的美景。”市民李女士经常带着孩子乘坐地铁去即墨的乡村采摘、游玩。“一路上,窗外的风景美不胜收,这样的出行方式既方便又有趣。”

蓝谷快线开通7年来,累计运送客流已达1.3亿人次。这条穿梭于山海之间的轨道交通动脉,让城乡之间不再有清晰的边界,已成为人流、物流、信息流交织成的共生网络,以及千万人对美好生活的共同奔赴。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)